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MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES.

1 Temario.

Tema 1. Nimeros enteros, racionales e irracionales. Numeros reales.

1.1.
1.2.
1.3.
1.4.
1.5.
1.6.
1.7.
1.8.

1.9.

Numeros enteros. Operaciones.

Multiplos y divisores. Niimeros primos y compuestos.
Numeros racionales. Operaciones.

Expresion decimal y fraccionaria.

Aproximaciones y errores.

Numeros irracionales. Radicales y potencias.
Radicales equivalentes. Operaciones con radicales.
Numeros reales. Operaciones. La recta real.

Intervalos y semirrectas. Notacion cientifica.

Tema 2. Ecuaciones de primer y segundo grado. Sistemas de ecuaciones.

1.1.

1.2.
1.3.
1.4.
1.5.

Igualdades, identidades y ecuaciones. Identidades notables.
Resolucién de ecuaciones. Ecuaciones lineales.

Ecuaciones de segundo grado.

Inecuaciones de primer grado con una incognita.

Sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas.

Tema 3. Aritmética mercantil. Progresiones.

3.1
3.2
3-3
3-4

Sucesiones de niimeros reales.
Progresiones aritméticas.
Progresiones geométricas.

Interés simple y compuesto.

Tema 4. Funciones elementales.

4.1
4.2
4.3
4.4
4.5
4.6

Concepto de funcién. Dominio.

Funciones lineales y cuadraticas.

Funciones de proporcionalidad inversa.

Funciones definidas a trozos.

Composicién de funciones. Funcioén inversa o reciproca.

Funciones trigonométricas, exponenciales y logaritmicas.

Tema 5. Limites de funciones. Continuidad.

5.1
5.2
5.3
5.4

Continuidad y discontinuidad.
Limite de una funcién en un punto. Propiedades.
Calculo de limites. Limites de funciones polinémicas y racionales.

Continuidad de una funcién en un punto.

Tema 6. Calculo de derivadas. Aplicaciones.

6.1
6.2
6.3
6.4
6.5

Variacién media y variacion instantdnea de una funcion.
Derivada de una funciéon. Interpretacién geométrica.
Calculo de derivadas.

Estudio de funciones: Dominio, simetrias, cortes, asintotas.

Estudio de la monotonia y extremos de una funcioén.



6.6  Representacion grafica de una funcion.
Tema 7. Estadistica unidimensional: tablas, graficos y parametros estadisticos.
7.1 Frecuencias y tablas.
7.2  Representaciones graficas.
7.3  Medidas de centralizacion, dispersion y simetria.
7.4  Cuartiles y percentiles.
7.5 Interpretacion de los parametros estadisticos.
Tema 8. Distribuciones estadisticas bidimensionales.
8.1  Distribuciones bidimensionales.
8.2  Célculo de parametros.
8.3 Nube de puntos.
8.4 Correlacion.
8.5 Rectas de regresion. Estimacion.
Tema 9. Introduccidn a la probabilidad.
9.1  Sucesos. Operaciones con sucesos.
9.2 Numeros combinatorios.
9.3  Probabilidad.
9.4 Probabilidad condicionada.
Tema 10. Distribuciones de probabilidad. Variable discreta.
10.1 Funci6n de probabilidad.
10.2 Funcién de distribucion.
10.3 Distribucion binomial.
10.4 Célculo de probabilidades en una distribucion binomial.
Tema 11. Distribuciones de probabilidad. Variable continua.
11.1  Distribuciones de probabilidad de variable continua.
11.2  Distribucién normal. Manejo de la tabla de la funcién de distribucion N(o,1).

11.3 Calculo de probabilidades en distribuciones normales. Tipificacién.

2 Estructura de la prueba.
El examen constara de seis preguntas, todas ellas de caracter practico. El alumno debera

responder inicamente a tres de ellas.

3.Criterios de correccidn.

Cada una de las tres preguntas se valorard sobre un méaximo de 10 puntos. La
puntuaciéon del examen vendra dada por la media aritmética de las puntuaciones
otorgadas a cada pregunta. En el supuesto de que un alumno responda a mas de tres
preguntas se tendran en cuenta solamente las tres que aparezcan fisicamente en primer
lugar en la hoja de respuestas.

Las directrices generales de valoraci6én de cada pregunta seran su planteamiento y el
desarrollo matematico de dicho planteamiento; la mera descripcibén, sin ejecucion, de

ambas directrices no sera tenida en cuenta.



El orden y la claridad de exposicidn asi como la capacidad de sintesis son factores que
seran tenidos en cuenta. Los errores de calculo operativo, no conceptuales, se
penalizaran con un maximo del 10% de la puntuacién asignada a la pregunta o apartado

correspondiente.

4.Material complementario.
Se podra utilizar, no intercambiar, calculadora no programable, graficas o con
capacidad para almacenar o trasmitir datos. Su uso debe ser restringido iinicamente al
calculo de operaciones numéricas; no se tendra en cuenta un resultado final cuyo valor
sea correcto si previamente no se han indicado los pasos conducentes a su obtencién. En
los examenes donde proceda se entregard al alumno la tabla de la Funciéon de

Distribucién Normal.
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Presentacion:

Desde el afio 1995 se viene realizando un examen comun en todas las Universidades de
Andalucia para el acceso a éstas de los alumnos mayores de 25 anos que quieren optar
por esta opcion.

De acuerdo con la normativa vigente, a partir de 1 de enero de 2010, el alumno elige
entre cinco vias, segun la titulacion a la que desea acceder después de haber superado la
prueba, pues cada una de estas vias esta vinculada a unas determinadas titulaciones. En
concreto:

Via A: Artes y Humanidades

Via B: Ciencias

Via C: Ciencias de la Salud

Via D: Ciencias Sociales y Juridicas
Via E: Ingenieria y Arquitectura.

En la via D estd incluida como materia de examen, en la fase especifica, Matematicas
Aplicadas a las Ciencias Sociales.

En este manual estan contenidos los examenes de esta materia propuestos en los afios
2010 a 2013, ambos inclusive, con sus correspondientes soluciones. En cada examen, al
alumno se le proponen 6 ejercicios de los que debera elegir, para resolver, 3 de ellos.

Este texto es una continuacion de dos anteriores: el que en 2003 editd la editorial
Proyecto Sur de Ediciones, que contenia los exdmenes propuestos desde 1995 hasta
2002 y del editado en 2010 por la Universidad de Cadiz, que contenia los propuestos
desde 2003 a 2009.

El autor, como en los textos precedentes, pretende que esta recopilacion pueda ser de
utilidad para preparadores y alumnos que opten al acceso a las Universidades de
Andalucia por esta opcion. En la resolucion de estos ejercicios se utilizan
procedimientos que, obviamente, no tienen por qué ser Unicos.

Francisco Jiménez Gomez
Ponente de Matematicas Aplicadas a las Ciencias Sociales

Universidad de Granada

Granada, mayo de 2013
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ENUNCIADOS DE LOS EJERCICIOS PROPUESTOS EN 2010 EN
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES.

EJERCICIO 1
2
a) (5 puntos) Racionalice y simplifique la fraccion ——.
J18 +/8
b) (5 puntos) Determine los coeficientes de la ecuacion 3x° —ax+b =0 para que sus
soluciones sean los valores 3y —2.

EJERCICIO 2

a) (5 puntos) En una progresion aritmética de 20 términos el primero es 5 y el décimo
32. Halle su razén y la suma de sus primeros 20 términos.

b) (5 puntos) Un banco concedié a una empresa un préstamo, a un interés compuesto
del 6% durante 5 afios y al cabo de ese tiempo el interés acumulado es de 3382.25
euros. /Qué capital prest6 el banco a esa empresa?

EJERCICIO 3

a) (2 puntos) Represente la grafica de la funciéon y =-2x+5.
b) (3 puntos) Represente graficamente la funcién y = (2 — x)- (x + 1)— 2.

1

2+l

¢) (5 puntos) Calcule la derivada de la funcion y =+ x—1+
EJERCICIO 4

a) (6 puntos) Dada la funcion f(x) = x——2 estudie si tiene asintotas verticales u
X+

horizontales y represente las que existan. Determine también las regiones de
crecimiento y decrecimiento de esta funcion.

b) (4 puntos) Se lanzan simultdneamente dos dados cuyas caras estan numeradas del 1 al
6. (Cual es la probabilidad de que la suma de las caras sea 127



EJERCICIO 5

Una cooperativa aceitera quiere realizar un estudio sobre la influencia de las campanas
publicitarias en sus cifras de ventas. Para ello dispone del gasto destinado a publicidad y
del volumen de ventas en los tltimos 5 afios (ambos en miles de euros):

X :gasto en publicidad 25 28 29 31 35
Y :ventas 200 221 230 239 248

a) (6 puntos) Obtenga la ecuacion de la recta de regresion de Y sobre X. ;Cual sera el
volumen de ventas si la inversion en publicidad ascendiera a 3.8 miles de euros?

b) (5 puntos) Calcule el coeficiente de correlacion lineal e interprete su valor.
EJERCICIO 6

a) (5 puntos) En una ciudad se sabe que el 55% de las personas son mujeres y el 40%
son mujeres y mayores de edad. Asimismo, el 35% de las personas de esa ciudad son
hombres mayores de edad. Se elige al azar una persona y resulta ser mayor de edad,
(cudl es la probabilidad de que esta persona sea, ademas, mujer?

b) (5 puntos) En un colegio se estudia la distribucion de la nota de Matematicas de sus
estudiantes, resultando ser una Normal de media 7.2 y desviacion tipica 1.2. Se elige al
azar un estudiante de ese colegio, ;cudl sera la probabilidad de que su nota en esta
asignatura sea mayor que 7.5?



RESOLUCION DE LOS EJERCICIOS DE 2010

EJERCICIO 1

a) (5 puntos) Racionalice y simplifique la fraccion

2
VI8 +48 "

Multiplicando el numerador y el denominador de la fraccion anterior por el conjugado
del denominador obtenemos:

2 2(V18 —3) _

) 2V18-+8) 2lVis-B8) 2(Vis-+3)
J1s+8  (Vis+V8)(Vis-v8) (fisf -(gf 188 10

Vi8-8 2.3 -\22° _3V2-22 V2

5 5 5 5

b) (5 puntos) Determine los coeficientes de la ecuaciéon 3x* —ax+b =0 para que sus
soluciones sean los valores 3y —2.

Como 3 y —2 son soluciones de la ecuacion dada han de satisfacerla, es decir que al
sustituir x por 3 y por —2 la igualdad debe cumplirse; por tanto:

3-33-a-3+b=0
3.-(-2f —a-(-2)+b=0.
Operando, queda

27-3a+b=0

} —se trata de un sistema de dos ecuaciones con
12+2a+b=0

dos incognitas. Restando ambas ecuaciones:

15—5a:0—>15:5a—>a=%:3—>b:—27+3a:—18.

EJERCICIO 2

a) (5 puntos) En una progresion aritmética de 20 términos el primero es 5 y el
décimo 32. Halle su razén y la suma de sus primeros 20 términos.

Sabemos que en una progresion aritmética se cumplen las siguientes igualdades:

a,=a+(n-1d
s - (a4, +an)-n
2



donde d es la diferencia, o razéon de la progresion.
Particularizando las expresiones anteriores a nuestro caso, tendriamos:

a,=a,+(10-1)d -32=54+9d >9d =27 ->d =3

S, = (4 +a220)-20

Calculemos a,,:
ayy=0a,+(20-1)d =5+19-3=5+57=062

s, = () +ay)-20 _(5+62)-20 _ 67-20 _ 70
2 2 2

b) (5 puntos) Un banco concedi6 a una empresa un préstamo, a un interés
compuesto del 6% durante 5 afios y al cabo de ese tiempo el interés acumulado es
de 3382.25 euros. ;Qué capital presto el banco a esa empresa?

La formula del interés compuesto cuando el tiempo, n, viene expresado en afios es:

C =C1+—
100

siendo r el tanto por ciento anual, rédito, al que se concede el préstamo.

Desconocemos el capital prestado C,, pero sabemos que el capital final, C, , la cantidad

a devolver al banco, es la suma del capital prestado mas los intereses devengados, es
decir C; = C, +3382.25.

Sustituyendo en la formula general:

5
C,+3382.25 = c0(1+ij 5 C,+338225=C,-1.06° —>1.06°C, —1-C, = 3382.25
100

1.338225578C, —1C, = 3382.25 — 0.338225578C, = 3382.25 —

- 3382.25 ~ 10000
0.338225578

En consecuencia, el préstamo ascendia a 10000 euros.



EJERCICIO 3
a) (2 puntos) Represente la grafica de la funcion y = —2x+5.

La funcion anterior corresponde, graficamente, a una recta. Para representarla es
suficiente conocer dos puntos de ella, en particular los puntos donde corta a los ejes de
coordenadas; éstos se obtienen asi:

x=0— y=5; es decir, el punto (0, 5), punto donde la recta corta al eje de ordenadas,

es un punto de la recta.
y=0->x= % =2.5; es decir, el punto (2.5, 0), punto donde la recta corta al eje de

abscisas, es un punto de la recta.
La representacion grafica seria:

A

y = -2x+5

2\

b) (3 puntos) Represente graficamente la funcién y = (2 - x)- (x + 1)— 2.

Efectuando las operaciones indicadas en la expresion anterior quedaria:
y=—x"+x+2-2=-x"+x.

La funcién anterior, polindmica de grado 2, corresponde graficamente a una parabola.
Para representarla es suficiente conocer el vértice y los puntos donde corta a los ejes de
coordenadas.

Calculo del vértice: Al ser el coeficiente de x> negativo, indica que la pardbola es
concava, el vértice esta hacia arriba, es un maximo. La abscisa del vértice se obtiene
derivando e igualando a 0:

y':—2x+l:O—>x:%=0.5

Para calcular la ordenada del vértice sustituimos este valor de x, 0.5, en la funcion y
obtenemos y =-0.5"+0.5=-0.25+0.5=0.25

Es decir, el vértice de la parabola, maximo de la funcion, es el punto de coordenadas
(0.5,0.25)

10



Corte al eje de ordenadas:

x=0— y=0. Corta al eje de ordenadas en el punto (0, 0), origen de coordenadas.
Corte al eje de abscisas:

y=0—>-x"+x=0->x(-x+1)=0>5x=0,6 —x+1=0—>x=0, 6 x=1.

Corta al eje de abscisas en los puntos (0, 0) y (1, 0).

Con los datos obtenidos es inmediato dibujar la grafica:

A
14

025 4

<
W
—

¢) (5 puntos) Calcule la derivada de la funcion y =+/x—1+

2+l

Hay que tener en cuenta que se trata de derivar una suma en la que el primer sumando
es una raiz cuadrada y el segundo es un cociente; por tanto

S BB 0 ) o U S S B
Y 2vx—1 (x2+1)2 2Vx—1 (X2+1)2

11



EJERCICIO 4

estudie si tiene asintotas verticales u

a) (6 puntos) Dada la funcién f(x) = x— 3 5
X+

horizontales y represente las que existan. Determine también las regiones de
crecimiento y decrecimiento de esta funcion.

Expresemos la funcidon anterior como una funcién racional, efectuando, para ello, la
diferencia
3 X +2x-3
f(x)=x- = .

x+2 x+2
Las asintotas verticales son rectas con ecuacion de la forma x =k, siendo k un valor tal
que lim f(x) = . En nuestro caso esta condicion se cumple cuando k = —2, por tanto

x—>k

la recta de ecuacidn x = —2 es una asintota vertical.

Las asintotas horizontales son rectas con ecuacion de la forma y = &, siendo 4 un valor

2
tal que lim f(x) =h. En nuestro caso lim f(x) = lim M =00, por lo que no

X—>00 X—>00 X—>00 X 2

hay asintota horizontal.

Las asintotas oblicuas son rectas cuya ecuacion es de la forma y = mx+n, siendo m un

valor dado por lim & .
X—>0 X
x*+2x-3
- o 2
Ix —
En nuestro caso  m = lim S _ m —XT2 = X +2x-3_
x>0 X xX—>0 X Y S o X(X + 2)

En cuanto a n viene dado por n = lim [ f(x)— mx].

X—>00

o xP+2x-3 | xP4+2x-3—-x" —2x ) -3
n=lim 7—1% = lim = lim =0.

x+2 x| X+

En consecuencia, la asintota oblicua es la recta de ecuacion y = x.

La representacion grafica de las asintotas equivale, por tanto, a la representacion grafica
de dos rectas cuyas ecuaciones son x=—2, recta perpendicular al eje de abscisas por el
punto (—2,0) e y=x, que es la bisectriz del 1° y 3° cuadrante.

La funcion es creciente en aquellos puntos donde la primera derivada es positiva, es
decreciente en los puntos donde esta derivada es negativa; por tanto habra que calcular
la derivada de esa funcién y estudiar el signo de ésta:

(2x+2)-(x+2)—(x* +2x-3) 267 +6x+4—x7—2x+3 x> +4x+7
(x+2) (x+2) (x+2)

J )=

12



El denominador de esta fraccion, por ser un cuadrado, toma siempre valores positivos
(exceptuamos el valor 0, cuando x =—2 donde la funcién no es continua), por tanto el
signo de la fraccion sera el que tome el numerador.

Tratemos de expresar en forma de producto el numerador; para ello calculemos sus

raices:
—4+416-28

2
Al resultarnos la raiz de un numero negativo, que no existe en el conjunto de los
numeros reales, podemos concluir que la parabola correspondiente a la representacion
grafica de la funcion del numerador no corta al eje de abscisas por lo que los valores de
la funcidn son, para cualquier valor de x positivos 6 negativos, en nuestro caso positivo.
En conclusion la funcidn es creciente en todo su dominio, es decir en el conjunto

X +4x+7=0—>x=

(—o0,—2)U(=2,+).

b) (4 puntos) Se lanzan simultidneamente dos dados cuyas caras estan numeradas
del 1 al 6. ;Cual es la probabilidad de que la suma de las caras sea 12?

El espacio muestral, resultados posibles, estaria formado por las siguientes 36 parejas de
resultados:

(1.1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(1,6),
(2.,(2,2),(2,3).(2,4),(2,5),(2,6),
(3,1),(3,2),(3,3),(3.4),(3,5).(3,0),
(4.D),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5),(4,6),
(5.1),(5,2),(5.3),(5,4),(5,5),(5,6),
(6.1),(6,2),(6.3),(6,4),(6.5),(6,6),

Cada uno de estos resultados tiene la misma probabilidad de obtenerse, es decir se trata
de resultados equiprobables, por lo que la probabilidad de que se realice uno cualquiera

de ellos vale L
36

Nos piden la probabilidad de que la suma de las caras sea 12; esta suma sélo se presenta
cuando se obtiene el resultado (6,6), por tanto la probabilidad de que la suma sea 12 es

igual que la probabilidad de que se obtenga (6, 6), o sea %

13



EJERCICIO 5

Una cooperativa aceitera quiere realizar un estudio sobre la influencia de las
campaiias publicitarias en sus cifras de ventas. Para ello dispone del gasto
destinado a publicidad y del volumen de ventas en los ultimos 5 afios (ambos en
miles de euros):

X :gasto en publicidad 25 28 29 31 35
Y :ventas 200 221 230 239 248

a) (6 puntos) Obtenga la ecuacion de la recta de regresion de Y sobre X. ;Cual sera
el volumen de ventas si la inversion en publicidad ascendiera a 3.8 miles de euros?

La ecuacion de la recta de regresion de Y sobre X tiene por expresion

_ S _ ) -8, _
y—y:r—}(x—x),étamblén y—y:'—é(x—x]
S

X X

. .« . . . , s;x
donde r es el coeficiente de correlacion lineal, que viene definido asi r=—"—,
SXSX
1 n o 5 1 n , 72
Sy = —in y; —x-y es la covarianza, s, = —in —x es la varianza de la variable X ,
n i n -

s, desviacion tipica de la variable X , es la raiz cuadrada de la varianza sf , Y, por
I
ultimo, x = —le. es la media aritmética de la variable X.
ni-
Dispongamos los calculos necesarios en forma de tabla:

2 2
X; Vi X X i Vi

25 200 6.25 500 40000
28 221 7.84 618.8 48841
29 230 8.4l 667 52900
3.1 239 9.61 7409 57121
3.5 248 1225 868 61504
Sumas — 14.8 1138 44.36 3394.7 260366

- . - 1138 .
x=—=296; y=T=227.6; sf=$—2.962=8.872—8.7616=0.1104

s, =+/0.1104 = 0.332; si = 2605366 —227.6> =52073.2—51801.76 = 271.44;

s, =~271.44 =16.475; s = 33954'7 —2.96-227.6 =678.94—-673.696 = 5.244

Xy

14



La ecuacion de la recta de regresion de Y sobre X es

5.244

y—227.6=
0.1104

(x—2.96)

0 en forma explicita y =47.5x+87.

La recta obtenida nos permite estimar el valor de la variable Y (venta obtenida) para
valores de la variable X (inversion en publicidad).

En concreto, si se invierte en publicidad 3.8 miles de euros, x = 3.8, la venta estimada
seria
y=475-3.8+87=180.5+87 =267.5 miles de euros.

b) (5 puntos) Calcule el coeficiente de correlacion lineal e interprete su valor.

LS _ 5244 5244 oo
s,s,  0.332:16475  5.47406

XX

Del valor del coeficiente de correlacion lineal hay que tener en cuenta dos aspectos: su
signo y su valor absoluto (el recorrido de valores de r va desde —1 a +1).

El signo nos indica si la relacion es directa (al aumentar una variable la otra también lo
hace) ¢ inversa (si aumenta una variable la otra disminuye) pero no nos indica si la

relacion es intensa o débil.

La relacion entre las dos variables, directa o inversa, es mas fuerte cuanto mas proximo
a 1 es el valor absoluto de r y mas débil cuanto més se acerque a 0.

En nuestro caso se trata de una relacion lineal directa (a mas gasto en publicidad mas
venta) muy intensa.
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EJERCICIO 6

a) (5 puntos) En una ciudad se sabe que el 55% de las personas son mujeres y el
40% son mujeres y mayores de edad. Asimismo, el 35% de las personas de esa
ciudad son hombres mayores de edad. Se elige al azar una persona y resulta ser
mayor de edad, ;cudl es la probabilidad de que esta persona sea, ademas, mujer?

La representacion, mediante la siguiente tabla, de la distribucion de las personas de esa
ciudad nos facilita la resolucion.

mujeres hombres totales
may ores 40% 35% 75%
menores 15% 10% 25%
totales 55% 45% 100%

El nimero de cada celdilla representa el porcentaje de personas que cumplen,
simultaneamente, la condicion de la fila (mayor o menor) y columna (mujer u hombre)
en la que se encuentra dicho ntimero.

Por consiguiente, la probabilidad de que sea mujer sabiendo que es mayor de edad es de

40 =0.53.
75

b) (5 puntos) En un colegio se estudia la distribucion de la nota de Matematicas de
sus estudiantes, resultando ser una Normal de media 7.2 y desviacion tipica 1.2. Se
elige al azar un estudiante de ese colegio, ;cual sera la probabilidad de que su nota
en esta asignatura sea mayor que 7.5?

Sabemos que si la variable X, nota de Matematicas de los alumnos de ese colegio, se
distribuye seglin una ley Normal de media 7.2 y desviacion tipica 1.2, X — N(7.2,1.2),

la variable

se distribuye segun una variable Normal tipificada, Z, es decir

N(0,1), cuyos valores vienen tabulados. Por lo tanto vamos a pasar de la variable X a la
Z.

Nos preguntan la probabilidad de que la variable X tome valores mayores que 7.5, es
decir

X-72 > E) = P(Z >0.25)=
1.2 1.2

P(X >7.5)=P(X -72>75-72)=P(

=1-P(Z <0.25)=1-0.5987 = 0.4013.
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ENUNCIADOS DE LOS EJERCICIOS PROPUESTOS EN 2011
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES.
EJERCICIO 1

2

3
w33’ 27

b) (5 puntos) Halle el conjunto de soluciones de la inecuacion

a) (5 puntos) Racionalice las expresiones

3(x—2)£4_32x.

EJERCICIO 2

a) (5 puntos) Calcule las derivadas de las funciones

f(x)= % y gx)= ()c2 —x)(x3 + 2x)

b) (5 puntos) Halle el valor de la constante a para que la funcion

EN

sea continua en todos los numeros reales y estudie si es derivable en x=3 para ese valor

de a.

EJERCICIO 3

a) (5 puntos) Sabiendo que el primer término de una progresion aritmética es 30 y el
cuarto es 39, halle la diferencia de la progresion y la suma de sus primeros 25 términos.

b) (5 puntos) Hace cuatro afios se depositdé una cantidad de dinero en una cuenta de
ahorro, a un interés compuesto, con un rédito del 4% anual. Si el capital obtenido
finalmente es de 6424.22 euros, calcule el capital inicial que se deposito y los intereses

totales que ha producido en los 4 anos.
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EJERCICIO 4

En la correccion de errores tipograficos de un texto se han encontrado 22 péginas con 1
solo error en cada una, 9 paginas con 2 errores en cada una, 6 paginas con 3 errores en
cada una, 3 paginas con 4 errores en cada una, 2 paginas con 5 errores en cada una y

ningun error en las 58 paginas restantes.

a) (4 puntos) Construya las tablas de frecuencias absolutas y de frecuencias relativas de
la distribucion del nimero de errores por pagina en este texto.

b) (6 puntos) Halle la media y la desviacion tipica del nimero de errores por pagina en
dicho texto.

EJERCICIO 5

De una caja que contiene 2 bolas rojas, 3 blancas y 1 negra, se extraen al azar dos bolas,
sucesivamente y sin reemplazamiento, y se observan sus colores en el orden en el que se
extraen.

a) (3 puntos) Describa el espacio muestral de este experimento aleatorio.

b) (3 puntos) Halle la probabilidad de que la primera bola extraida sea roja.

¢) (4 puntos) Halle la probabilidad de que las dos bolas sean del mismo color.

EJERCICIO 6

El peso de las manzanas que se producen en una huerta sigue una ley Normal de media
150 gramos y una desviacion tipica de 20 gramos.

a) (5 puntos) ;Qué porcentaje de estas manzanas tendra un peso inferior a 115 gramos?

b) (5 puntos) Halle la probabilidad de que una manzana, elegida al azar en este huerto,
tenga un peso que se encuentre entre 165 y 220 gramos.

18



RESOLUCION DE LOS EJERCICIOS DE 2011

EJERCICIO 1
3 2
a) (5 puntos) Racionalice las expresiones y .
43-3 7 27
30 3.(a3+3) 124349 124349 124349 44343

433 (W33 (aB+3) (13f —32 163-9 39 3

2 2427 2427 2427 24323 2343 23
V27 2727 o7 27 27 27 9

4-2x

b) (5 puntos) Halle el conjunto de soluciones de la inecuacién 3(x—2) < 3

4—-2x

3(x=2)-3< 35> 9(x-2)<4-2x—>9x—-18<4-2x >9x+2x<18+4 —>

—>11x£22—>%£?—)x£2.

Se puede expresar el conjunto solucion, de forma equivalente, asi (— 00, 2]
EJERCICIO 2

a) (5 puntos) Calcule las derivadas de las funciones

f(x)=(2§—xx) y g =(x*—x)x" +2x)

£ =2

(2—=x)-(=1)-3x=3-(2—x)  (4—2x)-(-3x)-3-(4—4x+x?)
(3x)? - 9x’

C—12x+ 627 —12+412x-3x" 32 -12 3-(x*-4) x’—4
9x’ 9x’ 3-3x7 3x°

g'(x)= (2x—1)-(x3 + 2x)+ (x2 —x)- (3x2 + 2)2
=2x" +4x% —x* = 2x+3x" +2x% =3x* —2x=
=5x* —4x’ +6x* —4x,
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b) (5 puntos) Halle el valor de la constante a para que la funcién

ax“—6 st x<3

——a si x=>23

sea continua en todos los nimeros reales y estudie si es derivable en x=3 para ese
valor de a.

Para que sea continua la funcion en x =3 debe cumplirse 9a-6=4—-a —>a=1.

Para que sea derivable debe cumplirse 2-3seaigual a—%, lo que, evidentemente, no

es cierto, por lo que la funcién no es derivable en x =3.
EJERCICIO 3

a) (5 puntos) Sabiendo que el primer término de una progresion aritmética es 30 y
el cuarto es 39, halle la diferencia de la progresion y la suma de sus primeros 25
términos.

Notemos por a,, a,, S,5, €l primer término, cuarto término y la suma de los 25

primeros términos, respectivamente, de esa progresion aritmética y sea d la diferencia o
razén de la progresion.
En una progresion aritmética se verifican las siguientes relaciones:

(a1 +a25)-25

a,=a, +(4-1)-d S,s = 5

Sustituyendo los datos conocidos en la 1* igualdad:
39=30+3d ->39-30=3d > d =§=3

Calculemos a,;, término necesario para calcular la suma de los 25 primeros términos:
a,s =a, +(25-1)d =30+24-3=30+72=102

_(a,+ay)-25 _(30+102)-25 132-25

S, = 5 : =1650
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b) (5 puntos) Hace cuatro anos se depositéo una cantidad de dinero en una cuenta de
ahorro, a un interés compuesto, con un rédito del 4% anual. Si el capital obtenido
finalmente es de 6424.22 euros, calcule el capital inicial que se deposité y los
intereses totales que ha producido en los 4 afos.

' 4
C, =C, (1 + Lj -C, (1 + i) = 6424.22
100 100

4
C, (1 + %} = 642422 — C,(1.04)" = 6424.22

6424.22
1.1698

1.1698-C, =642422 > C, = =5491.72

Los intereses producidos son la diferencia entre el capital final obtenido, 6424.22 euros,
y el capital inicial desembolsado, 5491.72, es decir: 6424.22 —5491.72=932.5 euros.

EJERCICIO 4

En la correccion de errores tipograficos de un texto se han encontrado 22 paginas
con 1 solo error en cada una, 9 paginas con 2 errores en cada una, 6 paginas con 3
errores en cada una, 3 paginas con 4 errores en cada una, 2 paginas con 5 errores
en cada una y ningin error en las 58 paginas restantes.

a) (4 puntos) Construya las tablas de frecuencias absolutas y de frecuencias
relativas de la distribucion del nimero de errores por pagina en este texto.

Del enunciado se desprende que la variable estadistica, X, que se estudia es “numero de
errores por pagina”. Esta variable toma los valores 0, 1, 2, 3, 4, 5 puesto que hay
paginas en las que hay 0 errores, paginas en las que hay 1 error, asi sucesivamente hasta

paginas con 5 errores.

El nimero de paginas que hay con 0 errores, que es 58, es la frecuencia absoluta del
valor 0; la frecuencia absoluta del valor 1 es 22 y asi sucesivamente.

En consecuencia la tabla estadistica correspondiente seria
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N°deerrores: X | N° paginas: frecuencia | Frecuencia | x, -n,| x7 -n,
absoluta, n, Relativa
Ji
0 58
LI 0.58 0 0
100
1 22
22 0.22 221 2
100
2
9 9 _ 0.09 18| 36
100
3 6
6 0.06 18| 54
100
4
3 3 0.03 12| 48
100
2
> 2 0.02 10150
100
Sumas — 100 1 80 | 210

b) (6 puntos) Halle la media y la desviacion tipica del nimero de errores por pagina
en dicho texto.

Las dos ultimas columnas de la tabla anterior disponen los calculos previos para

determinar la media aritmética, x , la varianza, s>,y la desviacion tipica, s.

i ,Z=1:Xi “n, %0

X = =0.8
n 100
25
st=4  _x =2 _0.87=2.1-0.64=1.46
n 100
s=+/1.46 =1.21.
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EJERCICIO 5

De una caja que contiene 2 bolas rojas, 3 blancas y 1 negra, se extraen al azar dos
bolas, sucesivamente y sin reemplazamiento, y se observan sus colores en el orden
en el que se extraen.

a) (3 puntos) Describa el espacio muestral de este experimento aleatorio.

Teniendo en cuenta que el espacio muestral consta de los resultados posibles del
experimento aleatorio y denotando por “r” extraer bola roja, “b” blanca y “n” negra y
teniendo en cuenta que cada resultado seria una pareja de bolas en un determinado

orden, tendriamos como espacio muestral:
rr, rb, rn, br, bb, bn, nr, nb
b) (3 puntos) Halle la probabilidad de que la primera bola extraida sea roja.

Puesto que hay 2 bolas rojas en un total de 6, si extraemos una bola, la probabilidad de

que esta sea roja es % = 0.33.

¢) (4 puntos) Halle la probabilidad de que las dos bolas sean del mismo color.

Es la suma de la probabilidad de extraer r r con la probabilidad de extraer b b, es decir:
zl+§z=£+£=§=i;027
6 5 65 30 30 30 15
EJERCICIO 6
El peso de las manzanas que se producen en una huerta sigue una ley Normal de
media 150 gramos y una desviacion tipica de 20 gramos.

a) (5 puntos) (Qué porcentaje de estas manzanas tendra un peso inferior a 115
gramos?

Sea X la variable aleatoria “peso de las manzanas producidas en la huerta”. Si X sigue
X —150

una ley Normal de media 150 y desviacion tipica 20, la variable =7 sigue una

ley Normal de media 0 y desviacion tipica 1.
Teniendo en cuenta lo anterior, la probabilidad de que esa variable X tome valores

inferiores a 115 viene dada por

X —150 < 115-150
20

P(X <115):P( j:P(Z<—1.75):P(Z>+1.75):
=1-P(Z <1.75)=1-0.9599 = 0.0401 = 4.01%.
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b) (5 puntos) Halle la probabilidad de que una manzana, elegida al azar en este
huerto, tenga un peso que se encuentre entre 165 y 220 gramos.

P(165 < X <220) = P[165‘150 X150 220450) _

20 20

= P(0.75< Z <3.5)= P(Z <3.5)— P(Z < 0.75) = 0.99977 — 0.7734 = 0.22637.
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ENUNCIADOS DE LOS EJERCICIOS PROPUESTOS EN 2012 EN
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES.

EJERCICIO 1

. L . 6
a) (5 puntos) Racionalice y simplifique la fraccion ———.
J5 -2
b) (5 puntos) Calcule las derivadas de las siguientes funciones:

f@=3 T, g(x)=x(nx—1).
+ X

2 b
EJERCICIO 2

a) (5 puntos) La ecuacion de segundo grado x* + px+7 =0 tiene la solucién x = —1.
Determine p y la otra solucién de la ecuacion.

b) (5 puntos) Sean A y B dos sucesos incompatibles de un espacio muestral cuyas
probabilidades son P(A)=0.25 y P(B)=0.35.

Calcule P(ANB), P(AUB), P(A° N B).

EJERCICIO 3

3(, 5 39 (1)
a) (5 puntos) Calcule 47" + = 2—= e
) (5 puntos) 5( 3jy42(6j
b) (5 puntos) Determine el valor del pardmetro a para que la funcion
xX’—x+a si x<I
fx)=
—x"+3x+3 si x>1

sea continua en x=1. Para a=0, determine los vértices de cada una de las parabolas.

EJERCICIO 4
, . 3(x—2)-5y=4
a) (5 puntos) Resuelva el sistema lineal .
4x-3(y—-2)=3x+8

b) (5 puntos) Una persona coloca 20000 euros en un producto de inversion que ofrece
una rentabilidad anual del 2% de interés compuesto durante 3 afios. Determine los
intereses producidos cada afo y el capital final obtenido al acabar el plazo previsto.
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EJERCICIO 5

En una urbanizacion se ha realizado un estudio sobre el nimero de personas que habitan
en cada piso y se obtienen los siguientes datos

Personas 1 2 3 4
Pisos 20 60 52 35 18

a) (2 puntos) ;/Cuantos pisos hay en la urbanizacion?

b) (4 puntos) Determine la media y la moda de la distribucion.

¢) (4 puntos) Determine la varianza y la desviacion tipica de la misma.
EJERCICIO 6

La duracion de un tipo de pilas alcalinas sigue una distribucion Normal de media 55
horas y una desviacion tipica de 6 horas.

a) (5 puntos) Calcule la probabilidad de que una pila elegida al azar dure mas de 53
horas.

b) (5 puntos) Calcule la probabilidad de que una pila elegida al azar dure entre 56 y 58
horas.
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RESOLUCION DE LOS EJERCICIOS DE 2012
EJERCICIO 1

a) (5 puntos) Racionalice y simplifique la fraccion

6
V542

6 6(\/§+\/5) 6(\/§+\/§) _6(\/§+\/§) 6(\/§+x/5)

F R 1 Oy N U e e B LA

b) (5 puntos) Calcule las derivadas de las siguientes funciones:

X
3+x°’

f=

g(x)=x(Inx-1).

, B+x%)-2x-x 3+x*-2x° 3—x?
fo- ol aes

(3+x2)2 - (3+xz)2 (3+x2)2'
g'(x):hlx—1+x-l:]nx—1+1:1nx
X
EJERCICIO 2

a) (5 puntos) La ecuacién de segundo grado x>+ px+7=0 tiene la solucién
x =—1. Determine p y la otra solucién de la ecuacion.

Porser x = —1 solucion de la ecuacion ha de satisfacerla, es decir que sise sustituyexpor—1
en la ecuacion, ésta debe cumplirse
(-1 +p(-1)+7=0>1-p+7=0->8-p=0—>p=8

Por tanto la ecuacion seria

x> +8x+7=0

Esta es una ecuacion de 2° grado, cuyas soluciones serian

_ —8+/82-4.1.7 —8+.36 —8+6

5 = 5 5 x==1 x,=-7.

X

Por tanto: p =8y la otra solucién es x=-7.
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b) (5 puntos) Sean A y B dos sucesos incompatibles de un espacio muestral cuyas
probabilidades son P(A)=0.25 y P(B)=0.35.

Calcule P(ANB), P(AUB), P(A° N B).

El enunciado nos dice que A y B son incompatibles, por tanto su interseccion es el
suceso imposible, cuya probabilidad es 0, es decir:

P(AnB)=P(¢)=0
Sabemos que, en general,

P(AUB) = P(A)+ P(B)— P(An B)=0.25+0.35—-0 = 0.60.
P(A° "B)=P(B)-P(AnB)=0.35-0=0.35.

EJERCICIO 3

3(. 5 39 (1Y)
a) (5 puntos) Calcule 4™ +=| 2-= 2=
) (5 puntos) 5( 3) Y42 (6}

5 3) 4 5 3 5.3 20 20
3.9 (1) 32 16 L1 e 1o o 1-36 35
42 \6 6) 6 1 6 6 6

b) (5 puntos) Determine el valor del parametro a para que la funcion

x*—x+a si x<I1

fx)=

—x?+3x+3 si x>1

sea continua en x=1. Para a=0, determine los vértices de cada una de las parabolas.

Para que la funcion sea continua debe cumplirse que

lim f(x) = (1)
fy=0)>-l+a=a

lim f(x)=Q1) =1+a=a
x—1"
lim f(x)=-(1)>+3-1+3=5.
x—1*
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Por tanto debe ser a = 5.
La primera parabola viene dada por la funcién f(x) = x> —x.

Su derivada, igualada a 0, nos daria la abscisa del vértice de la parabola:
, 1
f (x)=2x—1:O—>x:E

, obtendriamos la ordenada del

N | —

. . — 42 —
Sustituyendo en la funcién f (X)=x"—x, x=

veértice:
1 1 1 1
r=4 2%

1 1
Por tanto el vértice de la primera parabola seria el punto de coordenadas (5 ,— Zj .

En la segunda parabola, f(x)=—x" +3x +3 procediendo de forma andloga se

3 21
obtendria como vértice el punto (5’?)

EJERCICIO 4

3(x—2)—5y =4

a) (5 puntos) Resuelva el sistema lineal .
4x-3(y—-2)=3x+8

Operando, el sistema dado se transforma en otros equivalentes:

4x-3y+6=3x+8

3x-6-5y=4 3x-5y=10
-
x—=3y=2

despejando x en la 2% ecuacion x =3y +2 ysustituyemdo en la 1*:
4
3(3y+2)_5y210—>9y+6—5y210—)4y:4—)y:zzl

ycomo x=3y+2—>x=3-1+2=5
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b) (5 puntos) Una persona coloca 20000 euros en un producto de inversiéon que
ofrece una rentabilidad anual del 2% de interés compuesto durante 3 ainos.
Determine los intereses producidos cada afio y el capital final obtenido al acabar el
plazo previsto.

Al finalizar el 1° ano:
P 20000-2

. =400

100

Al finalizar el 2° afno:

i, = 20400-2 _ 408
100

Al finalizar el 3° afno:

iy = 20808-2 _ 416.16
100

Por lo tanto, el capital final seria: 20000+400+408+416.16= 21224.16 euros.

El célculo directo del capital final, podriamos obtenerlo, también, utilizando la formula
del interés compuesto:

t 3
C,=C, (1 + ﬁj = 20000(1 + %} =20000-(1.02)° =20000-1.061208 = 21224.16.

EJERCICIO 5

a) (5 puntos) En una urbanizacién se ha realizado un estudio sobre el niimero de
personas que habitan en cada piso y se obtienen los siguientes datos

Personas |1 2 3 4 5
Pisos 20 |60 |52 |35 |18

1) (2 puntos) ¢{Cuantos pisos hay en la urbanizacion?

Del enunciado se desprende que la variable estadistica X que se estd estudiando es el
nimero de personas que habitan en cada uno de los pisos de un conjunto de pisos
observados, en concreto el nimero de pisos observados es la suma de la segunda fila de
la tabla: 20+60+52+35+18=185.

Esta variable estadistica toma los valores 1 con frecuencia absoluta 20, 2 con frecuencia

60, 3 con frecuencia 52, 4 con frecuencia 35 y, por ultimo, la frecuencia absoluta del
valor 5 es 18.
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ii) (4 puntos) Determine la media y la moda de la distribucion.

Disponiendo la tabla en la forma clasica y con la notacion tradicional, efectuamos los
calculos previos necesarios para contestar a €ste y al siguiente apartado:

N°personas: X | Frec. Absol. n, X, n, x}-n,
1 20 20 20
2 60 120 240
3 52 156 468
4 35 140 560
5 18 90 450
Sumas — 185 526 1738

La media aritmética, x , de la variable X, viene dada por

n
in "
— i=1

526

n

185

=2.84

El valor modal de esa variable estadistica, el de mayor frecuencia, es 2.

iii) (4 puntos) Determine la varianza y la desviacion tipica de la misma.

La varianza, s°,de la variable X, viene dada por la expresion:

Zx N, )
P () =

n

1738 —2.84>~939-8.06=1.33

La desviacion tipica, s, es la raiz cuadrada de la varianza:

1.33=1.15
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EJERCICIO 6

La duracion de un tipo de pilas alcalinas sigue una distribucion Normal de media
55 horas y una desviacion tipica de 6 horas.

a) (5 puntos) Calcule la probabilidad de que una pila elegida al azar dure mas de 53
horas.

Sea X la variable aleatoria “duracion de un tipo de pilas alcalinas™.

El enunciado dice que esa variable aleatoria X sigue una distribucion Normal, N(55, 6).

Si X sigue una ley Normal con esos parametros, media 55 y desviacion tipica 6, la

variable Z =

sigue una ley Normal de media 0 y desviacion tipica 1, cuyas

probabilidades estan tabuladas.
La pregunta formulada se puede expresar asi:

P(X >53) :P(X ;55 > 53;55) =P(Z>-033)=1-P(Z>033)=P(Z<0.33) =

=0.6293

b) (5 puntos) Calcule la probabilidad de que una pila elegida al azar dure entre 56 y
58 horas.

La expresion matematica de la pregunta formulada es:

56-55 < X -55 < 58-55
6

P(56£X£58)=P( )=P(O.16£Z£0.5)=

=P(Z<0.5)-P(Z<0.16)=0.6915-0.5636 = 0.1279.
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ENUNCIADOS DE LOS EJERCICIOS PROPUESTOS EN 2013 EN
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES.

EJERCICIO 1

a) (5 puntos) Racionalice las expresiones

5 3
NCENCRANT
(10+5x)

b) (5 puntos) Halle el conjunto de soluciones de la inecuacion —5- (x + 8) > 3

EJERCICIO 2

3 2
. . -1
a) (5 puntos) Calcule la derivada de la funcién f(x) = (x o _:6x )
X+
b) (5 puntos) Durante 8 afios, un capital ha estado depositado en un banco con un interés
compuesto del 3%, siendo el capital final obtenido en estos 8 afios de 8000 euros,
calcule el capital inicial que se depositd en el banco. Calcule los intereses producidos

durante los dos primeros anos.

EJERCICIO 3
a) (5 puntos) En una progresion aritmética, sabemos que el primer término es igual a

100 y el octavo es igual a 128, halle la diferencia de la progresion y la suma de los 30
primeros términos.

b) (5 puntos) Calcule la derivada de la funcién f(x) = hl(x3 )+ Vxt —3x7 +8.

EJERCICIO 4

Tomamos un grupo de 4 ordenadores, en los que estudiamos la velocidad y la memoria,
obteniendo los resultados

X=Memoria 39 38.5 38 36.5

Y=Velocidad | 100 90 80 65

a) (6 puntos) Obtenga la ecuacion de la recta de regresion de Y sobre X. ;Cudl es la
velocidad de un ordenador cuya memoria es 37.5?

b) (4 puntos) Calcule el coeficiente de correlacion lineal e interprete su valor.
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EJERCICIO 5
a) (5 puntos) Un cajon contiene 10 piezas, de las cuales, 4 son tornillos, 3 son tuercas y
3 son puas. Se extraen dos piezas al azar sin reemplazamiento. Halle la probabilidad de

que la primera pieza sea una tuerca. Halle la probabilidad de sacar 2 tuercas.

b) (5 puntos) Estudie la continuidad y derivabilidad, en el punto x = 4, de la funcién

x*—6x+8 si x<4

fx)=

—x*+9x=20 si x>4

EJERCICIO 6

La vida 1til de un modelo de pila sigue una ley Normal con una media de 100 horas y
desviacion tipica de 10 horas:

a) (5 puntos) ;/Qué porcentaje de este modelo de pila tendrd una duracion inferior a 120
horas?

b) (5 puntos) Halle la probabilidad de que una pila de este modelo elegida al azar, tenga
una duracién comprendida entre 90 y 110 horas.
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RESOLUCION DE LOS EJERCICIOS DE 2013

EJERCICIO 1

a) (5 puntos) Racionalice las expresiones

5 3
NCENCIRNTE

5 5-(\/§+\/§) :5~(\/§+\/§):5~(\/§+\/§):5-(\/§+\/§):
e-3 (V8-3)(8+43) (B (3]  8-3 5

=V8+3=42" +\3=2.42+3

3 3418 3418 3423 3342 V2
JI8 18418 7182 18 18 2

b) (5 puntos) Halle el conjunto de soluciones de la inecuacion

—5-(x+8)2(10%5x)

—5-(x+8)2M—)—15-(x+8)2(10+5x)—>—15x—120210+5x—>

—20x< 130 13

——15x-5x210+120 - -20x =130 —> S———>x
-20 =20 2

El conjunto de soluciones de la inecuacion es el constituido por todos los nimeros
reales menores o iguales que -6.5 lo que también se puede expresar asi

(—o0, —6.5]
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EJERCICIO 2
(x3 +5x% +6x— 1)

a) (5 puntos) Calcule la derivada de la funcion f(x)= "
X+

Aplicando la regla de derivacion de un cociente

(3% +10x +6)-(x+1)=1-(x* +52% +6x-1) _

S 0= ()c+1)2

30° +10x% +6x+3x2 +10x+6— x> —=5x? —6x+1 B
(x+1)

B 2x +8x% +10x+7
(x+1)2

b) (5 puntos) Durante 8 afos, un capital ha estado depositado en un banco con un
interés compuesto del 3%, siendo el capital final obtenido en estos 8 afios de 8000
euros, calcule el capital inicial que se depositéo en el banco. Calcule los intereses
producidos durante los dos primeros afios.

Utilizando la féormula del interés compuesto C, =C, (1 + ﬁ J ,donde C, es el capital

final al cabo de ¢ afios, C, es el capital inicial, r es el rédito anual y ¢ es el tiempo
transcurrido, en afos,

8
8000 =C, (1 +ij C, = 8000 8000 = 6315.27 euros.

100 ~(1.03) T 126677

El interés obtenido al finalizar el primer afio se puede obtener considerando interés
simple,

Co-rt . 631527-3-1
i= —i=

100 100

=189.46

Por tanto al final del 1° afo el capital obtenido seria 6315.27+189.46=6504.73.
Procediendo de forma similar para el 2° afio se obtendria el siguiente interés

. 6504.73-3-1
100

=195.14

En conclusion, interés producido al finalizar el 1° afio: 189.46, interés producido
durante el 2° ano 195.14, interés total producido en los dos primeros afios
189.46+195.14=384.60.

El capital obtenido al finalizar los dos primeros afos seria 6315.27+384.60=6699.87,
cantidad que podria haberse obtenido utilizando interés compuesto a dos afos.
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EJERCICIO 3
a) (5 puntos) En una progresion aritmética, sabemos que el primer término es igual
a 100 y el octavo es igual a 128, halle la diferencia de la progresion y la suma de los

30 primeros términos.

En una progresion aritmética a, = a, +(n—1)-d.

Entonces,

28
a;=a,+(8-1)-d >128=100+7-d —)128—100:7-d—>d:7:4
S = (al +§n)'n 58, = (al +az30)'30

Calculando a,, =100+29-4 =216 y sustituyendo en la expresion anterior de la suma

5 = (100+il6)-30 _ 4740,

b) (5 puntos) Calcule la derivada de la funcién f(x) = ln(x3 )+ Vx*t —=3x* +8.

Se trata de derivar una suma en la que el 1° sumando es una funcién logaritmo
neperiano y el 2° una raiz cuadrada,

£ = 3x? N 4x° —6x _i+ 2x* —3x
X oxt 23x2 48 X Afx* —3x%2 48
EJERCICIO 4

Tomamos un grupo de 4 ordenadores, en los que estudiamos la velocidad y la
memoria, obteniendo los resultados

X=Memoria |39 38.5 38 36.5

Y=Velocidad | 100 90 80 65

a) (6 puntos) Obtenga la ecuacion de la recta de regresion de Y sobre X. ;Cual es la
velocidad de un ordenador cuya memoria es 37.5?
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La ecuacion de la recta de regresion de Y sobre X tiene por expresion

_ s, _ ) ., _ Sy _
y—y=r—|x—x|,0también y-y=-—|x—x
S.X sx
. s . . . ’ Sxy
donde r es el coeficiente de correlacion lineal, que viene definido asi r=——,
SXSX
1 n . 1 n 72
Sy = —in y, —x-y es la covarianza, s> = —inz —x es la varianza de la variable X ,

niz

i=1
s, desviacion tipica de la variable X , es la raiz cuadrada de la varianza sf , Y, por

- -1 o -
ultimo, x = —in es la media aritmética de la variable X.
nis

En la tabla siguiente se disponen los célculos previos necesarios para la determinacion
de los parametros anteriores:

X Y 'xz y12 xi'yi

l

39 | 100 | 1521 10000 | 3900

38.5[90 | 1482.25 | 8100 | 3465

38 |80 | 1444 6400 | 3040

36.5 |65 | 1332.25 | 4225 | 2372.5

152 | 335 | 5779.25 | 28725 | 127775

- 152 - 335

x=—=38; y 728375; 2 :577925

X

—38% =1444.875—1444 = 0.875

5. =+/0.875=20.935; s’ = %—83.752 =7181.25-7014.0625 =167.19,

v

Xy

s, =+167.19 =12.93; s = 1274?.5 —38-83.75=3194.375-3182.5=11.875

La ecuacion de la recta de regresion de Y sobre X es

11.875
_83.75 = 38
Y 0.875 (x-38)

o en forma explicita y=13.57x—-431.91.

La recta obtenida nos permite estimar el valor de la variable Y (velocidad) para valores
de la variable X (memoria).

En concreto, para una memoria de 37.5 la velocidad estimada segiin el modelo anterior

seria
y =1508.875—-431.91="76.965
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b) (4 puntos) Calcule el coeficiente de correlacion lineal e interprete su valor.

S
S 11.875 _ 11875 oo

ss. 09351293 12.08955

Del valor del coeficiente de correlacion lineal hay que tener en cuenta dos aspectos: su
signo y su valor absoluto (el recorrido de valores de r va desde —1 a +1).

El signo nos indica si la relacion es directa (al aumentar una variable la otra también lo
hace) 6 inversa (si aumenta una variable la otra disminuye) pero no nos indica si la
relacion es intensa o débil.

La relacion entre las dos variables, directa o inversa, es mas fuerte cuanto mas proximo
a 1 es el valor absoluto de r y mas débil cuanto mas se acerque a 0.

En nuestro caso se trata de una relacion lineal directa (a mas memoria mas velocidad)
muy intensa.

EJERCICIO 5

a) (5 puntos) Un cajon contiene 10 piezas, de las cuales, 4 son tornillos, 3 son
tuercas y 3 son puas. Se extraen dos piezas al azar sin reemplazamiento. Halle la
probabilidad de que la primera pieza sea una tuerca. Halle la probabilidad de
sacar 2 tuercas.

Teniendo en cuenta que hay 10 piezas y, de ellas 3 son tuercas, la probabilidad de que la
primera pieza extraida sea una tuerca es el cociente % =0.3.

Se pueden formar C,,, =45parejas posibles con las 10 piezas, extrayendo una y

después otra y observando la composicion de la pareja obtenida. De esas 45 parejas,
C,, =3 estarian constituidas por 2 tuercas; en consecuencia, la probabilidad de que las

dos piezas extraidas sean tuercas es el cociente 3 L =~ 0.067
b) (5 puntos) Estudie la continuidad y derivabilidad, en el punto x = 4, de la funcién

x*—6x+8 si x<4

fx)=

—x2+9x-20 si x>4
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Para que la funcion sea continua en x = 4 debe cumplirse que

lim f(x) = f(4)

f(4)=—(4)7+9-4-20=-16+36-20=0
lim f(x)=(4)"-6-4+8=0
x—4"

Olim f(x)=—(4)> +9-4-20=0"
x—4"

Por tanto la funcion dada es continua en x = 4.

2x—6 st x<4

La funcion derivada de la funcién dadaes J (X) =
—-2x +9 si x>4

Para que la funcion sea derivable en x = 4 debe cumplirse que

f@)=r@.

En caso de cumplirse la igualdad, éste seria el valor de f'(4).
ff@)=Ilm f'(x)=2-4-6=2
x—4"
f@)=1lm f'(x)=-2-4+9=1
x—4"

En conclusion, existen derivadas laterales en x =4 pero como son distintas la funcion
no es derivable en x =4.

EJERCICIO 6

La vida qtil de un modelo de pila sigue una ley Normal con una media de 100 horas
y desviacion tipica de 10 horas:

a) (5 puntos) ;Qué porcentaje de este modelo de pila tendra una duracion inferior
a 120 horas?

Sea X la variable aleatoria “duracion de una pila”.

El enunciado dice que esa variable aleatoria X sigue una distribucion Normal,
N(100,10).
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Si X sigue una ley Normal con esos parametros, media 100 y desviacion tipica 10, la

X ~100 sigue una ley Normal de media 0 y desviacion tipica 1, cuyas

variable Z =

probabilidades estan tabuladas.

La probabilidad de que una pila, elegida al azar, de entre las de ese modelo tenga una
duracion inferior a 120 horas se puede expresar asi:

X —100 S 120-100

P(X <120)=P = P(Z<2)=0.9772.
( )= P TR

En consecuencia, segin este modelo, el 97.72% de las pilas tendria una duraciéon

inferior a 120 horas.

b) (5 puntos) Halle la probabilidad de que una pila de este modelo elegida al azar,
tenga una duraciéon comprendida entre 90 y 110 horas.
La expresion matematica de la pregunta formulada es:

90-100 < X —100 < 110-100
10 10

P(90£X£110):P[ j:P(—ISZSI)z

=P(Z<1)-P(Z<-1)=P(Z<1)-[1-P(Z <1)]=0.8413 - (1-0.8413) = 0.6826.
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[FUNCION DE DISTRIBUCION NORMAL N(0;1) |

z | 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
00 [0B000 0.5040 0.5080 0.5120 05160 0.5199 05239 0.5279 0.5319 0.5359
0.1 [ 05398 05438 0.5478 0.5317 0.5557 0.3396 0.5636 0.5675 0.5714 05783
0.2 [ 05793 05832 06871 05910 05948 0.6987 0.6026 0.6064 0.6108 0.6141
03 | 06179 06217 0.6235 06293 06331 0.6368 0.6406 0.6443 0.6480 0.6517
0.4 ] 06554 06591 0.6628 0.6664 06700 0.6736 0.6772 0.6808 0.6344  0.6579
0.5 | 06913 0.6850 0.6985 0.7019 0.7054 0.7088 0.7123 07157 O0.71%0 0.7224
06 | 07257 07291 0.7324  0.7357 07389 0.7422 0.7454 0.7486 0.7517  0.7548
0.7 | 0.7380 0.7611 0.7642 0.7673 07704 07734 07764 07794 07823 07852
0.8 107881 0.7910 0.7939 0.7967 0.7995 0.8023 0.8051 0.3078 03106 0.5133
09 | 081589 0.5186 0.8212 ©0.8238 0.8264 0.8289 0.8315 0.8340 0.8365 0.8389
1.0 | 0.8413 08438 0.8461 0.8485 0.8308 (.8331 0.8554 0.8577 03599 0.8621
1.1 | 08643 0.8665 08686 0.8708 0.37290 0.8749 08770 0.3790 03310 0.8830
1.2 { 08849 0.3860 0.BB88  ©.8907 0.8925 0.8944 0.8%62 0.3980 (13947 0.8015
1.3 | 08032 0.9049 0.5066 0.9082 09049 09113 09131 09147 09162 09177
14 {09192 09207 00222 09236 09251 09265 09279 09292 09305 09319
15 ) 08332 09345 08357 09370 09382 09394 09406 09418 09429 09441
1.6 | 0.9452 0.9463 0.0474 09484 09495 09505 09515 09525 09535 0.9545
1.7 1 0.9554 0.9564 0.9573 0.9582 09591 09599 09608 09616 09625 0.9633
1.5 { 09641 09649 09656 09664 09671 09678 09686 09693 09699 09706
16 | 05713 09719 09726 09732 09738 0974 09750 09736 09761 0.9767
20 {09772 09778 09783 09788 09793 0.9798 0.9803 0.9808 0.9812 0.8817
2.1 (09821 09826 00330 09834 09838 09842 D9846 09850 0.985¢4  0.9857
2,2 (09851 0.9864 09868 09871 09875 09878 0.9881 09834 09887  0.9890
2.3 (09593 0.9896 09898 (0.9901 0.8904 0.8906 09909 09911  0.9913 0.9916
24 (09918 09920 09922 0.9925 0.0927 0.9929 09931 09932 09934 09936
2.5 | 09938 09940 09941 09943 09945 0.9946 0.9948 09949 0.3951  0.9952
26 (09953 09955 09956 0.9957 0.9959 0.9960 0.9961 0.9962 0.9963 0.9064
2.7 | 09965 09966 09367 0.9968 09969 09670 09971 09972 09973 0.9974
28 ) 09974 09975 09576 0.9977 09977 0.9978 09979 09979 09980  0.6981
2.9 [ 09981 09982 09952 0.9983 0.9984 09984 09985 0.9985 0.9986 0.9986
3.0 | 099855 099869 099574 099878 0.09882 0.99886 0.99889 0.99893 (.99897 0.99500
3.1 | 099903 099906 0.99%09 - 0.99013. 0.99916 0.99918° 0.99921 0.99924 0.99926: 0.99920
3.2 | 0.99931 099934 0:99336- 0.99938 0:99940 (99942 0:99544° 099946 0.99048 0.99850
3.3 | 0.99952 099953 099955 0.99957 0.09958 '0.99959 0.99961 0.99962 0.99964 0.99965
3.4 § 009956 099968 0.99969 0.99970 0.9997T 099972 099973 0.99974 099975 0.99976
3.5 | 0.99977 099978 0.99973 0.99979 0.9993¢0 0.99981 0.99981 0.99982 0.99983 0.99983
3.6 1009934 089985 0.99985 0.99986 099386 099987 099987 0.99988 (.99588 (.999%9
3.7 | 0.99989 0.999%0 0.99990 0.99990 0.99991 0.99991 0.99991 0.99932 0.99992 0.99992
3.5 1099393 0.99993 099993 0.99394 0.99094 099994 0.09994 099935 (.99995 0.99995
3.9 | 0.99995 099995 0.09996 099996 0.99996 0.99996 0.00996 0.99996 0.99997 0.99997
40 I (.99897 0.99987 0.99997 099997 099997 0.99947 0.99998 0.99998 0.99938 0.99008

Nota: En el interior de la tabla s2 da la probabilidad de que Ia variable aleatoria Z, con distribucién N(0:1),
esté par debejo del valor z
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Prueba de acceso para mayores de 25 anos
Curso 2017-2018

Matematicas Aplicadas a las Ciencias Sociales

Ejercicio 1

a) (4 puntos) Simplifique la siguiente expresion:

V75

>3

(V5 —=V3)(V5 +V3) + (1 + V5)?

b) (6 puntos) Una bolsa contiene diez bolas blancas, siete rojas y tres negras. Se extraen al azar y de forma
sucesiva tres bolas. Calcule la probabilidad de que la primera sea blanca y las dos siguientes negras en
dos situaciones distintas: con reemplazamiento y sin reemplazamiento

SOLUCION

a)

2\/\/?—(f—\/5)(\/5+\/§)+(1+\/5)2=2”3¢'§52—((¢5)2—(\/§)2)+1+<\f5)2+2\/5:
:25\?—(5—3)+1+5+2\/5=10—2+6+2\/5=14+2\/5=2(7+xf5)

” ”

b) Denotando por ”b” extraer bola blanca, ”r” extraer bola roja y "n” extraer bola negra, tenemos:

Si es con reemplazamiento cada bola que se saca se devuelve a la urna y los sucesos extraer bola blanca
y negra son independientes, verificandose:

10 3 3 9

P(bﬂnﬂn):P(b)~P(n)~P(n)_?0.%.%: 200

Si es sin reemplazamiento:

10 3 2 1

P(bﬁnﬁn):P(b)'P(n/b)-P(n/bﬁn):270.E.178:m



Ejercicio 2

a) (5 puntos) Dada la funcién
v’ +ar—2 si x<3

f(z) = :
3r—8 si x>3

halle el valor de a para que f(z) sea continua. Para ese valor de a jes derivable en x = 37

b) (5 puntos) El capital producido mediante interés compuesto anual del 5 % asciende, transcurridos 20 anos,
a 26533 euros ;Cual fue el capital inicial? ; Qué intereses generd al cabo de los primeros diez anos?

SOLUCION

a) La funcién f estd definida en R. Claramente f es continua en R — {3}, Va € R, por venir dada por
funciones polinémicas. Estudiemos la continuidad en x = 3. Para que f sea continua en z = 3 se ha de
verificar que h'n% flz) = f(3).

Tr—

f(3)=3-3-8=1, lim f(z)=3*+3a—2="7+ 3a, h'm+ f(z)=3-3-8=1.
z—3

=37
Por tanto, para que f sea continua en x = 3 se ha de verificar que 7 + 3a = 1, de donde a = —2.
22 —2r—2 si x<3 20 —2 si x <3
Para a = -2, f(z) = , luego f'(z) =
3r—8 si x>3 3 si x>3

Como f/(37) = lim f'(z) =4,y f/(3") = lim f'(z) = 3, por tanto existen las derivadas laterales,
r—3~ z—3
pero son distintas, en consecuencia para a = —2 la funcién f no es derivable en x = 3.

t
b) Utilizando la férmula del interés compuesto, Cy = Cjy (1 + ﬁ) , donde C} es el capital final al cabo de

t anos, Cy es el capital inicial, r es el rédito anual y t es el tiempo transcurrido en anos.

5 20
26533 =Co ( 1+ —— ) =Cp-(1.05)%°
6533 = () ( + 100) Co - (1.05)~7,

por tanto
26533 - 26533

(1.05)20 — 2.6533

Los intereses son la diferencia entre el capital final obtenido en los primeros 10 anos y el capital inicial
desembolsado 10000 euros. Calculemos primero el capital final obtenido en los primeros 10 anos:

= 10000 euros.

Co =

T \! 5\
—c (1 —):1 14+ —) =10000-(1.05)'° ~ 16288.94 .
C, Cg( + 05 0000< +100) 0000 - (1.05) 6288.94 euros

Luego, los intereses generados al cabo de los primeros 10 anos vienen dados por:

16288.94 — 10000 = 6288.94 euros.



Ejercicio 3

a) (5 puntos) Resuelva la ecuacién:

(22 — 4)(2z +4) — 12(x — 2) = 0.

b) (5 puntos) Calcule la derivada de la funcién:

3+

f(z) = 27 1 + sen (22° + 3).

SOLUCION

a)
(20 —4)(2z +4) —12(x —2) =42% — 16 — 120+ 24 = 42® — 120 +8 =0

Dividiendo por 4, nos queda la ecuacién: 22 — 3z + 2 = 0.

x_3i\/9—8_3j:1
a 2 2

Por tanto la solucién de la ecuacion es: x1 = 2, x9 = 1.
b)

622 —3 — 1222 — 28z
(222 — 1)

b 3222 — 1) — 4z (3z 4+ 7)
@) = (227 — 1)2)

+ cos(22° 4 3)62” = + 622 cos(22> 4 3) =
_ —62? — 28 —3

22— 1) + 622 cos(2x> + 3).



Ejercicio 4

a) (4 puntos) Resuelva el siguiente sistema de ecuaciones:

z+y=2
3zx+2y=9

b) (6 puntos) Las secciones de cadetes y juveniles de un club de fitbol estan distribuidas por edades de la
siguiente forma:

Edad (en anos) 14 | 15|16 | 17| 18
Ntumero de jugadores | 12 | 15 | 13 | 2 | 8

Determine las edades media y mediana, asi como su desviacién tipica ;Es simétrica la distribucién de las
edades?

SOLUCION

a) Multiplicando la primera ecuacién del sistema por 3, nos queda:

3x+3y =206
3x+2y=9
Restandole a la primera ecuacién la segunda, tenemos que y = —3. Sustituyendo este valor en la primera
y despejando x, obtenemos: x = 5.
Soluciéon: = =5, y = —3.

14 112 | 12 | 168 | 2352
15 | 15| 27 | 225 | 3375
16 | 13 | 40 | 208 | 3328
17 2 | 42| 34 578

18| 8 | 50 | 144 | 2592

50 779 | 12225

Las dos tultimas columnas de la tabla anterior disponen los cédlculos previos para determinar la media
aritmética, Z, la varianza s® y la desviacién tipica s.

;xi'ni_m

==t 7 qyg5g
o n 50

— 1222
g2==L @2 T‘r’ — 15.582 = 244.5 — 242.7364 = 1.7636
n

s =vV1.7636 = 1.328

Como el nimero de datos es par, la mediana M, viene dada por la media aritmética de los datos que
ocupan, una vez ordenados, los lugares centrales. En este caso, al haber 50 datos, debemos tomar los que
ocupan los lugares 25 y 26. Mirando la tabla de frecuencias absolutas acumuladas, se deduce que M = 15.
La distribucién de las edades no es simétrica.



Ejercicio 5

La probabilidad de que un abonado a un operador de telefonia se dirija al servicio de atencion al cliente es
de 0.3. Tomados al azar 6 abonados de ese operador, calcule las siguientes probabilidades:

a) (b puntos) Sélo uno no se ha dirigido al servicio de atencién al cliente.

b) (5 puntos) Al menos uno se ha dirigido a dicho servicio.

SOLUCION

a) Se trata de una distribucién binomial de parametros n =6 y p = 0.3, es decir B(6;0.3).

Si X es la variable aleatoria discreta que expresa el nimero de abonados que se dirigen al servicio de
atencion al cliente de los 6 abonados, la funcién de probabilidad de esta distribucién viene dada por la

expresion:

P(X =k)= <2> -0.38.0.75F

Por tanto,
P(X =5) = <5> -0.3°-0.7 = 0.0102

6
P(X>1)= —P(X<1):1—P(X:0):1—<)-0.30-0.76:1—0.1176:0.8823



Ejercicio 6

El tiempo de suscripcién a una publicacién sigue una ley Normal de media 200 dias y desviacion tipica 25
dias. Elegido un suscriptor al azar, halle las siguientes probabilidades:

a) (5 puntos) De que mantenga la suscripcién més de 250 dias.

b) (5 puntos) De que permanezca suscrito entre 175 dias y 275 dfas.
SOLUCION

a) Sea X la variable aleatoria ”tiempo de suscripcién a una publicacién”. Si X sigue una ley Normal de
X —200

o5 = Z sigue una ley Normal de media 0 y desviacién

media 200 y desviacién tipica 25, la variable

tipica 1.

La probabilidad de que un suscriptor, elegido al azar, mantenga la suscripcion mas de 250 dias se expresa

asi:

X —200 S 250 — 200
25 25

P(X > 250) :P< ) =P(Z>2)=1-P(Z<2)=1-0.9773 = 0.0227

b) La expresién matemética de la pregunta formulada es:

175 — 200 < X —200 < 275 — 200
25 - 25 - 25

P(175 < X < 275) :P< >:P(—1 <7<3)=P(Z<3)-P(Z<-1)

=P(Z<3)—P(Z>1)=P(Z<3)—(1—P(Z<1))=0.9987 — 1 +0.8413 = 0.8400



